fizyka 7ab 11-15.05

Temat: Skladanie sil — zadania.

Dzi$§ proponuj¢ Wam zadania ze sktadania sil czyli dodawanie oraz odejmowanie, sita
wypadkowa i sity rownowazace sig.

Przypominam, ze sila jest wielko$cia wektorowa, ma zwrot, warto$¢, kierunek i punkt
przylozenia.

Sila wypadkowa to sita, ktora zastepuje dziatanie kilku sit, przytoZzonych do tego samego
ciala.

Sily réwnowazgce sie, to takie, ktérych wypadkowa wynosi 0. Jesli sity dzialajace na
ciato si¢ rownowaza, to sita wypadkowa bedaca ich sumg jest rowna 0 N. Rownowazy¢
mogg si¢ tylko sity przylozone do tego samego ciata.

Zagadnienia te omowilam juz w materiatach, ktore rozpoczynaty dzial: Sity

w przyrodzie.



nowaga sif. Sita wypadkowa AO

SZ OBLICZENIOWY

arysuj opisane w zadaniach 1. i 2. sily. Oblicz wartos¢ sily wypadkowej. Narysuj site
ypadkowa czerwonym kolorem.

: danie 1

fa F| = 4 N zwrocona w prawo. Wartosc sily wypadkowej

F> =5 N zwrocona w lewo. Y .

rzyjmij, Zze | cm dtugosci wektora
F Wiada I N.

. _____siezqoels_d_z_i_a_@p_iafif ________

.....................................................................................................................................

zyjmij, ze 1 cm dlugosci wektora
odpowiada 10 N.

........................................................................................................................................

Zadanie 3
Oblicz wartos$¢ i narysuj wektor sity wypadkowej
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5. Réwnowaga sit. Sita wypadkowa

Zadanie 4
Oblicz wartos¢ i narysuj wektor sily wypadkowej.

F] =4 N
E ) : J F, F,=6N
< - = > F=UN
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Zadanie 5*

Na cialo dziataja w kierunku pionowym trzy sity o wartosciach: 5N, 4 Ni2 N. Narysuj
wektory tych sit, wiedzac, Ze sita wypadkowa F,, = 3 N ma zwrot do géry. Przyjmij, Ze
1 cm dhugosci wektora odpowiada 1 N.

| “ Obliczenia: Jr BN




Zadanie 5 jest dla chetnych, na plusy,

mozna odesta¢ do mnie, do 15.05

Temat: 11 zasada dynamiki Newtona
IT zasada dynamiki Newtona mowi nam o efekcie dziatania sity na swobodne ciato. Sita

nadaje ciatu przyspieszenie, czyli zmienia predko$¢ ciata.

Druga zasada dynamiliiNewionos
Jesli sity dziatajqce na ciato nie réwnowazq sie (czyli
wypadkowa sit jest rézna od zera), to ciato porusza sie z
przyspieszeniem wprost proporcjonalnym do sity wypadkowej,
a odwrotnie proporcjonalnym do masy ciata.
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gdzie: a— przyspiesznieciala
E, —wektor sil y wypadkowej
m—masaciala, na ktore dzid a sila

Druga zasade dynamiki mozZna zapisac inaczej:

F =m-a
Z tego wzoru mozemy wywnioskowac jaka jest jednostka sity.
Jest ona iloczynem jednostki masy i jednostki przyspieszenia.

i .
[F ]= lkg - —=IN Jednostkq sily jest Niuton.
;2 )

Prosze obejrze¢ film: www.youtube.com/watch?v=vvp4XIMQDgY

Zrodta: Nowa Era, epodreczniki, WsiP, sildeplayer


http://www.youtube.com/watch?v=vvp4XIMQDqY

